

提升乡村“颜值” 带动产业增值

——花溪区扎实开展“两清两改两治理”工作助推乡村振兴

盛夏时节，花溪区久安乡茶树正茂，田园风光大好，放眼皆是郁郁葱葱，一阵清风吹拂而过，夏季的清凉沁人心脾。在这绿水青山的宜人环境中，久安乡村旅居产业悄然起步，迎来第一波外地避暑的客人。

“多亏‘两清两改两治理’让村里的环境大变样，这才能留住客源、发展起产业。”久安村村委委员、旅居管家陈婷婷对村里的变化大力点赞。

作为纯农业村，久安村保留着村寨的原始风貌，但脏乱差的情况时有发生，严重影响村容村貌。房前屋后乱堆乱放，垃圾随手丢弃、到处散落，通往古茶园的护栏破损无人维护……这些问题被村民频频反映，亟待解决。

随着“两清两改两治理”工作启动，久安乡各个村庄的颜值与气质开始发生变化。实践中，久安乡坚持“卫生就是最基础的民生”，聚焦“两清两改两治理”以及卫生家庭建设行动要求，举行“三会”，推出“三招”，破思想之困、促行动之实。

久安乡党委委员、武装部长、副乡长刘来耕介绍，乡里通过举行现场观摩会、业务培训会、群众坝坝会这“三会”，促进示范带动增动力、谋定后动强本领、凝聚共识惠民生；推出分类施策、卫生评比、干部示范这“三招”，推动精准发力、传导压力、激发活力；聚焦共谋整体规划、共同出力改善、共享整治成果，擘画“长远美”愿景，营造“家家护”氛围，养成“时时督”习惯，让“两清两改两治理”工作落地见效。

据初步统计，截至目前，久安乡共完成乱堆乱放清理71处，完成残垣断壁、废弃圈舍、旱厕拆除、改造52处，维修污水处理8处，常态化开展卫生保洁、垃圾清理日结日清。

看着越来越好的居住环境，久安村牛昌组10多户群众在区、乡、村各级的



黔陶乡的旅居风光。

力支持下，商量着把家里的闲置农房改造成民宿，加入到旅居产业发展行列之中。

为支持他们的发展计划，久安村专门明确两名村委委员担任专职旅居管家，以“古茶久安 茶韵山居”为品牌发展旅居产业。目前，久安村牛昌组农房改造已完工11栋，共计41个房间，均为“客房+客厅+厨房+卫生间”布局。

发展过程中，久安村采用“委托运营”模式，即农户委托“1+1”公司进行统一经营管理，涉及11户农户均已签约，于6月23日开业，截至目前累计接待客人81人次，营收1.7万元。

“现在还处于发展初期，客人对环境很满意，但客流量偏小，我们准备通过线上引流和引入专业公司等方式不断拓展客源，打响久安的旅居招牌。”陈婷婷说。

久安乡改善农村人居环境的实

践，是花溪区扎实开展“两清两改两治理”工作助推乡村振兴的缩影。花溪区高度重视“两清两改两治理”及卫生家庭建设工作，把乡村振兴、乡村旅游、乡村建设与“两清两改两治理”及卫生家庭建设同调度、同安排、同部署，一体推进。同时，组织区、乡、村三级联动，全方位、多渠道宣传动员，抓细抓实“召开坝坝会议、开展‘敲门行动’、用好文明实践中心、开展主题活动、拍摄主题短视频、举办线上线下宣传活动、发放宣传资料”等宣传行动，持续掀起热潮，营造浓厚氛围，提高群众知晓率和参与度。

在此过程中，花溪区结合旅游发展实际，围绕“青黔高”旅居示范带，以点串线、以线带面，对于农户具有盘活闲置农房发展旅居意愿的，通过政策引导和技术指导，鼓励村民对闲置农房进行

改造提升，对符合条件的旅居农房改造项目给予补贴，采取不超过0.9万元/户的奖补方式，鼓励村民对闲置农房进行改造提升，满足游客多样化旅居需求，促进村民增收。

黔陶乡曾被称作“旅游洼地”。“要振兴，必先清除前进路上的旧日残痕。”黔陶乡党委委员、人大主席李丹说。说干就干，黔陶乡以“两清两改两治理”为抓手，大力开展人居环境的“清”与“改”。随着乡村“颜值”不断提升，去年，黔陶乡区域营收突破300万元，曾经的“旅游洼地”变身“旅居高地”，成为当地旅居产业发展的新标杆。

清理残垣断壁后，焕然一新的乡村环境如同一块强大的磁石，吸引众多游客纷至沓来，推动旅居产业踏上蓬勃发展的快车道。当前，花溪区以全域旅游为目标，以旅居产品打造、人居环境改善为抓手，培育了百庄黔陶、友家房、循美青隐、星宿、寻棠巷、大山里等一批精品旅居民宿，今年以来推出旅居客房592间，858张床位，市场反响良好。

住房保障大幅提升，人居环境显著改善，花溪区扎实开展“两清两改两治理”工作，绘就乡村新面貌，点燃发展新引擎。数据显示，截至目前，花溪区清理残垣断壁1090处(栋)，清理乱堆乱放3123处，巩固提升农村户用卫生厕所12104户，改造农村圈舍13个，农村生活污水治理(管控)率100%，30户以上483个自然村寨生活垃圾收运体系全覆盖、正常运行率为100%。

未来，花溪区将锚定建设宜居宜业和美乡村目标，将农村“五治”、“四乱六清”、和美乡村建设与“两清两改两治理”工作有机融合、协同推进，有力有效改善农村人居环境，共建宜居宜业和美乡村。

徐仲恒 贵阳日报融媒体中心记者 李春明 文/图

观山湖区世纪城街道——

“兼职委员制”让社区治理实现“多元治”

本报讯 今年以来，观山湖区世纪城街道党工委进一步强化“兼职委员制”，充分发挥兼职委员的积极性，进一步实现社区治理从“单一管”向“多元治”转变。

2023年7月，世纪城街道党工委聚焦基层治理力量分散、资源整合不足等问题，通过聘任辖区机关企事业单位、物业公司、非公企业党员负责人以及社区党员民警担任街道和社区兼职委员的方式，积极构建“组织共建、资源共享、治理共商、服务共办”的基层治理新模式并取得一定成效。今年，街道党工委进一步让兼职委员发挥所长，参与社区各类活动和各个议事会，主动认领任

务，为居民群众排忧解难。

在社区安全领域，兼职委员发挥专业优势守护居民利益。4月23日，龙吉社区组织开展防电信诈骗活动，兼职委员、世纪城派出所民警刘莉结合真实案例，向居民讲解防诈骗知识和诈骗类型，现场解答群众提出的各种疑问，发放防诈骗宣传手册50余份；6月5日，兼职委员、天府银行工作人员龙梓月在嘉禧社区组织的防诈骗活动中，结合实际案例，向居民介绍电信诈骗的形式，认真提醒大家注意事项。

面对突发隐患，兼职委员展现出高效的行动力。4月15日，龙吉社区党支部接到居民反映，辖区水池栏杆油漆脱

落有锈蚀现象，担心雨季引发安全事故。随即，龙宇社区党支部举行议事会，兼职委员、物业公司有关负责人向晋平主动认领任务，立即组织人员对辖区水池栏杆进行修复。5月22日，由于大风暴雨影响，龙凯东苑社区内有树木倒塌，小区道路受阻。收到居民情况反映后，兼职委员、物业公司有关负责人彭福友立即组织物业工作人员进行清理，将倒塌的树木修剪好重新栽种到原位，让辖区道路恢复畅通。

在民生服务方面，兼职委员同样主动作为。5月14日，龙禧苑8栋前的儿童游乐设施滑梯损坏，存在安全隐患，收到居民反映后，嘉禧社区党支部举行

议事会，兼职委员、物业公司有关负责人赵祖友主动认领任务。5月18日，滑梯更换完成。

“在禁毒讲座、垃圾分类、防溺水宣传等活动中，我们街道和社区的兼职委员都积极参加，向居民普及相关知识。在社区老旧道路改造、设施设备完善等方面，兼职委员也结合自身实际，积极参与并出力献策，为居民的幸福添彩。”世纪城街道党工委有关负责人说，下一步，街道将继续联动各方力量，组织开展各类共建活动，激发兼职委员为民服务“内生动力”，助力社区基层治理，持续为居民群众办实事做好事。

(宋燕 贵阳日报融媒体中心记者 帅义)

当好残疾人的“娘家人” ——记修文县扶残助残典型刘开仙

替残疾人朋友守住心灵，在残疾人朋友生产时作为家属陪产，还充当“心理咨询师”倾听残疾人朋友诉说苦闷并耐心开解……7年多的时间里，修文县龙场街道龙潭居委会副主任刘开仙，用自己的责任心、耐心、细心，收获辖区残疾人朋友的认可。

作为修文县易地扶贫搬迁的唯一安置点，龙场街道龙潭社区有387户、1450名搬迁群众，其中有三分之一是残疾人家庭。从2018年第一批搬迁户入住至今，刘开仙一直负责搬迁点残疾人就业登记、办证、康复以及残疾人家庭改造、残疾人维权等事宜。在多年的工作中，她对辖区的残疾人家庭哪家是什么情况、每位残疾人的性格怎么样，都了解得清清楚楚。

说起刘开仙和残疾人朋友之间的故事，刘开仙的同事谈起自己印象深刻的那一天——2022年除夕中午，辖区

有户居民突发疾病，其父到居委会向值班人员反映情况，刘开仙随即联系民警及120急救，将该居民送往修文县人民医院抢救。同一天，辖区一户残疾人突发疾病，邻居发现情况异常，立即拨打刘开仙的电话。刘开仙到了住户家，先联系120急救及辖区民警将该居民送往医院抢救，再通过多方找到居民亲属的联系方式并打电话通知。直到晚上11点，居民的亲属赶来，刘开仙又叮嘱一番，才离开回家。

2020年4月6日，刘开仙下班刚到家就接到电话，得知辖区一残疾人即将生产，刘开仙立刻赶往医院看望。该孕妇是智力二级残疾，不能正常与人交流，所以生产过程较为艰难。刘开仙一直守在产房外，直到凌晨3点孩子降生，确保母子平安后才放心回家。母子出院后，刘开仙三天两头前去看望，提供力所能及的帮助。

“这些年下来，医院有些科室的‘老人’都知道她了，说我们社区的居民好福气。”刘开仙的同事说。

对刘开仙而言，让她印象最深刻的是辖区一位精神有异的残疾人，经常偷偷往她手里塞零食——有时是一个核桃，有时是一颗李子。“都是我们日常生活中常见的，却可能是他们最好的东西。”这个质朴的举动，让刘开仙感到特别温暖。

但让残疾人最信服的，还是多年以来刘开仙一直致力于为他们“找活做”。不仅自己随时留意适合残疾人群体的工作，还发动身边的亲戚朋友一同参与进来。

2019年，刘开仙四处奔走，了解到

贵阳一家公司需要代工大量易拉罐盖。于是，她主动与厂家协商，将易拉罐盖组装工作引入辖区，一次性解决了60多名残疾人的就业问题。此后，她又先后引进缝制加工、手提袋加工等项目入驻辖区。去年，刘开仙得知一家企业在回收酒盒时，需要请人撕去盒盖泡沫，难度大，也非常适合残疾人群体。刘开仙再次将项目引入，为辖区残疾人提供就业机会。

刘开仙始终将残疾人的事情当作大事来办，让残疾人少跑腿，让残疾人有事干、有收入，尽自己最大努力关心残疾人的生活，解决他们的困难和需求，真正成为残疾人的“娘家人”。

贵阳日报融媒体中心记者 汤利



清镇市滨湖街道——

设立安全“亲水区域” 构筑防溺水屏障

本报讯 伴随高温天气来临，溺水事故进入高发期。8月3日，清镇市滨湖街道在辖区设立安全“亲水区域”，构筑起防溺水的暖心屏障。

据了解，滨湖街道姚基桥附近河段是夏季“野泳”高发区，也是滨湖街道防范未成年人溺水工作的重点和难点区域。为合理有效解决此难题，滨湖街道积极统筹资源，在附近设立安全“亲水区域”，满足孩子们的戏水需求，疏堵结合，提升防溺水工作的成效。

该安全“亲水区域”主体为一个露天泳池，于8月3日正式开放，共50平

米，水深0.4米。每天固定时间，街道、村干部及志愿者组成巡查小组在亲水区域旁提供引导与必要看护，发现有人在水中打闹过于激烈，巡查组会及时制止，引导大家文明戏水。

“孩子在河里游泳我们总担心不安全，现在这里有了亲水区域，我们做家长的也能放心不少。”带孩子前来玩水的群众秦成林说。

下一步，滨湖街道将持续开展巡河工作，常态化做好防溺水宣传和隐患排查，全力筑牢夏季防溺水安全防线。(龙思华 贵阳日报融媒体中心记者 许发顺)

南明区遵义路街道——

开展未成年人保护主题活动

本报讯 近日，南明区遵义路街道联合贵州蓝天救援队、南明区阳光甲秀社会工作服务中心、南明区黔城锦绣城市服务有限公司、贵州达康律师事务所等单位，在南冲巷体育场举办“学校放假 社区开学”未成年人保护主题活动，辖区50余名孩子及家长参与。

活动伊始，贵州蓝天救援队的专业人员结合真实案例，生动讲解溺水的危险性、常见成因、预防办法及溺水后的急救措施，并现场开展心肺复苏教学演练，耐心指导孩子们用模型练习心肺复苏。同时，志愿者在宣传展示区向过往行人发放防溺水宣传手册，广泛普及防溺水相关知识，提醒家长切实履行监护责任。活动还设置趣

味游戏区，通过防溺水地垫飞行棋、毒品模型套圈、垃圾分类知识竞答等互动项目，让孩子们在欢乐中学习知识。

随后，贵州达康律师事务所的律师以未成年人保护法“六大保护”为主线，讲解各有关方面保护未成年人的责任以及未成年人的合法权益。此外，律师在宣传展示区设置法律咨询台，为到场孩子及家长提供专业细致的免费法律咨询。

下一步，遵义路街道将持续关注未成年人成长，开展更多形式多样的活动，形成未成年人保护的强大合力，为未成年人健康成长构建更安全、和谐的社会环境。(贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林)

花溪区综合行政执法局——

开展违法建设专项整治行动

本报讯 8月6日，记者从花溪区综合行政执法局获悉，该局从今年上半年起，持续对辖区的别墅区开展违法建设专项整治行动，提升人居环境品质，助力打造安全、整洁、有序的城市空间。

据介绍，此举旨在减少违建带来的安全隐患，遏制违法建设行为。依据《贵阳市违法建设查处规定》等法律法规，执法大队对辖区范围内的小区进行全方位摸排并建立相关台账，掌握违法建设情况，确保底数清、情况明，为后续整治工作奠定坚实基础。

经核查，花溪区大型别墅区主要有9个，分别为孟关碧桂园小区、美的花溪院子小区、山水间小区、保利溪湖小区、碧桂园花溪壹号、花溪26度、金科博瀚天云、班芙小镇、中铁阅花溪小区。花溪区综合行政执法局针对各别墅区现有的违法建设情况进行集中整治，重点对孟关碧桂园、中铁阅花溪小区等小区存在的主体超扩建、乱搭乱建等违法行为展开专项攻坚，依法依

规强制拆除违建部分，采取“零容忍”高压态势，确保违法建设“发现一处、拆除一处”，恢复城市规划秩序。

目前，已查处违法在建行为63起，已拆除22起(其中自行拆除2起)，拆除面积约1840平方米。其中，中铁阅花溪小区已拆除违建6户，孟关碧桂园小区已拆除违建11户，山水间小区及花溪26度则拆除违建5户。同时，执法大队对辖区范围内的小区进行全方位摸排并建立相关台账，掌握违法建设情况，确保底数清、情况明，为后续整治工作奠定坚实基础。

下一步，该局还将继续加强对别墅区违法建设行为的巡查监管，积极对接各乡(镇、街道)、物业公司等主体，建立齐抓共管的工作机制，普及违法建设相关法律法规，引导居民自觉遵守守城市管理法规，有效控制别墅区新增违法建设蔓延趋势，共同维护良好城市形象。

(杜瑜 贵阳日报融媒体中心记者 汤利)

贵州华锦铝业有限公司氧化铝新型在线脱硫剂制备及应用研究项目环境影响评价公众参与第二次信息公示

依据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号)的相关规定，现进行第二次公示如下：

一、征求意见稿及公众意见链接
链接：<https://pan.baidu.com/s/11sm584Qr-SwT1SpM83qolA?pwd=7erv>
提取码：7erv

二、建设单位：
贵州华锦铝业有限公司
联系方式：卢工 15085933552

三、环评单位：贵州中咨环保科技有限公司
联系方式：项工 0851-85845227
邮箱：869878217@qq.com

四、提交公众意见的方式和途径
公众以来电、邮箱等方式提交公众意见表。

五、征求公众意见的期限
自公示之日起10个工作日。

贵州华锦铝业有限公司
2025年8月7日

中车贵阳车辆有限公司弹簧生产线整体升级改造项目(二期)环境影响评价公众参与公示信息

《中车贵阳车辆有限公司弹簧生产线整体升级改造项目(二期)环境影响评价报告书》征求意见稿已完成，现将征求意见稿予以公示，并征求公众意见。

(一)查阅途径
(1)电子版网络链接：<https://pan.baidu.com/s/1p1G50hyRNsh8m6NYzBMmQ>(提取码：RNz)

(2)纸质报告书查阅途径：
环评单位：贵州诚源环保科技有限公司
电话：冉工/17585119354；
建设单位：中车贵阳车辆有限公司 电话：刘工 18786056448；

(二)征求意见的公众范围
欢迎社会各界人士踊跃参与

(三)公众意见表的网络链接
http://www.mee.gov.cn/cxgk/2018/02/20181024_665329.html

(四)公众提出意见的方式和途径
公众可通过向指定地址发送邮件、电话、信函或者面谈等方式发表关于项目建设的意见看法。

(五)公众提出意见的起止时间
起止时间：自公示之日起10个工作日内

中车贵阳车辆有限公司
2025年8月7日

郑重声明

近期声明人通过网络监测及消费者投诉发现，有关人员购买的“翰茅酒庆香港回归”1000ml53°，声称是我公司生产销售的。对此，声明人声明如下：

1. 贵州回归翰酒有限公司从未上市销售此种“翰茅酒庆香港回归”1000ml53°，也未授权他人生产销售，现市场上销售的此种“翰茅酒庆香港回归”1000ml53°并非我公司生产的产品，市场上流通的此种印有我公司厂名、厂址均系假冒我公司厂名、厂址的产品。

2. 对未经我公司正式授权者，无权销售本公司任何产品，对虚假信息给我公司造成的负面影响以及对冒用假借我公司名义进行违法活动的任何网站、单位及个人，一经发现，我公司将保留依法追究其相关法律责任的权利。

此声明长期有效。

贵州回归翰酒有限公司
2025年8月6日

贵阳日报·分类广告

● 办理电话：0851-85822529 ● 咨询电话：0851-85813858

线上办理广告请扫码关注 —— **启程广告通**

分类刊登指南：★ 50元11字
(标点符号计1字，手机号计6字，图号计4字；并请携带或提供相关资料)

★ 贵 阳 日 报 广 告 办 理 : 18685190007 15185005326 ★ QQ 2606408746

● 我单位贵州省中国现当代文学学会遗失财务专用章一枚，声明作废。

● 贵阳市公安局杨君警察证遗失，证号为037345

● **开户许可证**
遗失公告
遗失贵阳市树仁青少年社工服务中心在中国建设银行股份有限公司贵阳城北支行的

开户许可证，核准号为：J7010022479201，账号为：52050145360000000565，特此声明作废。贵阳市树仁青少年社工服务中心 2025年8月6日

贵阳日报帮您“传情达意”
结婚、庆生、贺寿等重大时刻表达您的心意，全城见证。
● 咨询电话：0851-85813858